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HOVEDRESULTATER 

Denne analyserapport omhandler svar på to surveys blandt Lægeforeningens medlemmer om vilkårene 

for lægers pension. Dels en survey blandt læger, der allerede er gået på pension. Dels en survey blandt 

erhvervsaktive medlemmer af Lægeforeningen på 60 år eller derover, nedenfor kaldt præpensionerede 

læger. 

 

Hovedresultater blandt de pensionerede læger 
Undersøgelsen blandt de pensionerede læger viser, at læger på pension i stort omfang fortsat arbejder. 21% 

af de adspurgte pensionerede læger svarer således, at de fortsat har lønnet lægeligt arbejde i et vist 

omfang. Med hensyn til fastholdelse på arbejdsmarkedet svarer 41%, at de gerne ville have arbejdet i flere 

år, hvis der havde været større fleksibilitet og bedre muligheder for nedsat tid eller en seniorordning. 

 

Undersøgelsen viser desuden, at 97% af de pensionerede læger trives godt eller meget godt i 

pensionisttilværelsen og 74% mener, at de gik på pension på det rigtige tidspunkt for dem. 70% af de 

pensionerede læger svarer, at den økonomiske mulighed for at gå på pension i høj eller nogen grad 

påvirkede deres pensionstidspunkt. Ud over de økonomiske muligheder beskrives forholdene på deres 

arbejdsplads som vigtigst for pensionstidspunktet med 46%.  

 

Af de forhold, som påvirker de pensionerede lægers trivsel positivt, fremhæves at have mere tid til egne 

interesser og til familie og venner med henholdsvis 92% og 95%. 25% svarer, at dét at de savner det lægelige 

arbejde påvirker deres trivsel som pensionist negativt.  

 

Hovedresultater blandt de præpensionerede læger 
Undersøgelsen blandt de præpensionerede læger viser, at de i stort omfang planlægger fortsat at arbejde 

efter at været gået på pension. 48% forventer således, at lægelige aktiviteter kommer til at fylde i deres 

tilværelse som pensionist.  

 

55% svarer, at de forventer, at det kommer til at påvirke deres trivsel som pensionist negativt, at de vil 

savne det lægelige arbejde, mens 56% svarer, at muligheden for stadig at kunne arbejde som læge i et vist 

omfang, forventes at påvirke deres trivsel som pensionist på en positiv måde. Større fleksibilitet, nedsat tid 

eller seniorordning er de vigtigste årsager til, at de præpensionerede læger kunne vælge at blive flere år på 

arbejdsmarkedet. Således svarer 83% af lægerne, at dette i høj eller nogen grad ville få dem til at blive på 

arbejdsmarkedet længere end planlagt. 

 

Undersøgelsen viser derudover, at 66% af de præpensionerede læger ofte tænker den kommende 

pensionisttilværelse igennem. 77% svarer, at de i høj eller nogen grad forventer, at økonomiske forhold vil 

påvirke deres pensionstidspunkt mens 62% svarer, at forholdene på deres arbejdsplads vil påvirke deres 

pensionstidspunkt. Der tegner sig således et billede af, at lægerne ville være interesserede i at blive på 

arbejdsmarkedet i længere tid, hvis der var mulighed for mere fleksibilitet, nedsat tid, mere patientkontakt 

og bedre arbejdsmiljø.  
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Hovedresultater på tværs af de to surveys 
I nedenstående tabel fremgår udvalgte citater fra medlemmerne angående at blive længere på 

arbejdsmarkedet (fra de åbne svar, der var mulighed for at tilføje i surveyen).  

 

Eksempler på citater fra undersøgelsen, som underbygger de kvantitative svar 
”Vil gerne arbejde fortsat hvis mulighed for friperioder 2-3 mdr” 

”Gerne korttidsvikariater” 

”Mange unødige krav til solopraksis” 

”Føler mig værdsat, er glad for arbejdsmiljøet men psykiatrien lider og sejler” 

 

Når man dykker dybere ned i svarene vedrørende trivsel, fremgår det, at 45% af de præpensionerede læger 

angiver, at de forventer det faglige netværk vil bidrage positivt til deres trivsel som pensionister. Det 

gælder til sammenligning for 32% af de pensionerede læger, at det faglige netværk bidrager positivt til 

deres trivsel som pensionist. Derudover angiver de præpensionerede i lighed med de pensionerede læger, 

at tid til interesser, familie og venner bidrager positivt til trivslen.  

 

Med hensyn til forhold, der forventes at påvirke pensionisttilværelsen negativt, angiver 39% af de 

præpensionerede læger få sociale kontakter, mens 36% angiver problemer med en ny identitet og 20% 

angiver at føler sig isoleret. Til sammenligning viser svarene fra de pensionerede læger, at 17% svarer, at de 

oplever få sociale kontakter, og 12% at de har det svært med en ny identitet. I nedenstående tabel fremgår 

to citater angående denne omstilling til en ny tilværelse.   

 

Eksempler på citater fra undersøgelsen, som underbygger de kvantitative svar 

”Overgangen var svær, måske godt med en mentor” 

”Svært at finde en ny identitet, da arbejdet har fyldt de fleste vågne timer” 

 

Undersøgelsen viser endvidere, at 34% af de præpensionerede læger måske gerne vil have lønnet 

lægearbejde som pensioneret læge på mere end 10 timer pr. uge, mens 41% måske gerne vil have 

lægearbejde på mellem 1-10 timer pr. uge. Sammenholder man disse besvarelser med de pensionerede 

lægers besvarelser har 5% fortsat lønnet lægearbejde på mere end 10 timer pr. uge, mens 16% har mellem 1-

10 timer pr. uge.  

 

Desuden kan det bemærkes, at de læger, som for nyligt er gået på pension (mellem 0-5 år efter 

pensionering) i højere grad stadig har lønnet arbejde som læge. Således er det 39% af de pensionerede 

læger, der svarer, at de fortsat arbejder inden for deres hovederhverv i et vist omfang 0-5 år efter 

pensionering, og mere end 10 år efter pensionering arbejder 5% fortsat (disse tal fordelt på tid fra pension 

fremgår ikke af rapportens tabeller og skal tolkes med forbehold, da der er færre besvarelser i hver 

gruppe).  
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OM SURVEYMETODE OG SIGNIFIKANS 

De to surveys blev sendt til i alt 4000 læger, fordelt på 2000 læger på hver af de to surveys. De blev begge 

udsendt den 13. februar og lukket den 6. marts 2023. 

 

Surveyen blandt de pensionerede læger 

Surveyen blev sendt til i alt 2.000 medlemmer af Foreningen af Pensionerede Læger (FPL), der er foreningen 

for pensionerede og ikke-erhvervsaktive medlemmer af Lægeforeningen. Heraf havde 1.992 en aktiv 

mailadresse. Der kom autosvar fra 67 pensionerede læger pga. ferie eller lign. Der var således 1.925 

pensionerede læger, der modtog surveyen og havde mulighed for at bevare den. Der indløb 869 besvarelser, 

hvilket giver en svarprocent på 45%. Heraf var der 14 læger, der oplyste, at de ikke var pensionister og 

dermed ikke i målgruppen for spørgsmålene. Dermed var der samlet set 855 læger, som har besvaret 

spørgeskemaet, svarende til en svarprocent på 44%. De 2000 medlemmer blev udtrukket tilfældigt, dog 

stratificeret repræsentativt i forhold til bopælsregion, jf. nedenstående tabel.  

 

Medlemmer af Foreningen af Pensionerede Læger, FPL 

 

Kilde: Lægeforeningens medlemssystem  

 

Surveyen blandt de præpensionerede læger 

Surveyen blev udsendt til i alt 2.000 erhvervsaktive medlemmer af Lægeforeningen på 60 år eller derover. 

Heraf havde 1.996 en aktiv mailadresse. Der kom autosvar fra 58 læger pga. ferie eller lign. Der var således 

1.938 læger, der modtog surveyen og havde mulighed for at besvare den. Der indløb 994 besvarelser, det giver 

en svarprocent på 51%. Heraf var der 148 læger, der oplyste, at de var pensionister og dermed ikke i 

målgruppen for spørgsmålene. Dermed var der samlet set 846 læger, som har besvaret spørgeskemaet, 

svarende til en svarprocent på 44%. De 2000 medlemmer blev udtrukket tilfældigt, dog stratificeret 

repræsentativt i forhold til forhandlingsberettiget forening, jf. nedenstående tabel.  

 

Erhvervsaktive medlemmer af Lægeforeningen og en FBF på 60 år eller derover 

 

Kilde: Lægeforeningens medlemssystem  

 

Beregning af signifikans for den observerede hyppighed 
Med udgangspunkt i det samlede antal besvarelser på et givent spørgsmål er den statistiske usikkerhed på 

hvert svar beregnet med et signifikansniveau på 5%. Det betyder, at svaret med 95%’s sikkerhed ligger inden 

for +/- den statistiske usikkerhed. En statistisk usikkerhed på +/- 2,39 på en svarprocent på 15% betyder for 

eksempel, at svaret med 95% sikkerhed ligger mellem 12,61% og 17,39%, når der er 855 besvarelser.  

 

Det er vigtigt at bemærke, at der i begge surveys, grundet en teknisk fejl, er få spørgsmål hvor 

svarprocenten er noget lavere, hvilket påvirker signifikansniveauet for den observerede hyppighed i de 

enkelte spørgsmål.  
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RESULTATER FOR PENSIONEREDE LÆGER 

 

Er du pensioneret læge? 

Ja 855 – 98% 

Nej (spørgeskemaet afsluttes ved at du trykker "næste" - tak for din interesse) 14 – 2% 

I alt 869 – 100% 

 
Hvor mange år siden er det, at du stoppede i dit hovederhverv som læge? 

0-5 år 98 – 49% 

6-10 år 58 – 29% 

Mere end 10 år 37 – 18% 

Andet, skriv gerne 8 – 4% 

I alt 2011 – 100% 

 
Andre svar 

11 1 

18 1 

23 år 1 

24 1 

25 år 1 

Førtidspensioneret p.g.a. ulykke i 2001 1 

mere end 20 år 1 

Stadig aktiv med undervisning og forskning som professor emeritus 1 

I alt 8 

  

 
1 Grundet en teknisk fejl er der kun 201 besvarelser til dette spørgsmål ud af de 855 besvarelser for hele undersøgelsen for 
pensionerede læger. 
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Din alder? 

Under 60 år 5 – 1% 

60-64 år 27 – 3% 

65- 69 år 199 – 23% 

70-74 år 281 – 33% 

75-79 år 238 – 28% 

80+ år 105 – 12% 

I alt 855 – 100% 

 
I hvilken sektor havde du din hovedbeskæftigelse forud for din pensionering? 

Almen praksis 301 – 35% 

Speciallægepraksis 79 – 9% 

Hospital 380 – 44% 

Andet, skriv gerne 95 – 11% 

I alt 855 – 100% 

 

 

Hvor lang tid før din pensionering blev beslutningen om pensionstidspunktet taget? 

0-1 år 443 – 52% 

2-3 år 265 – 31% 

Mere end 3 år 128 – 15% 

Husker det ikke/ønsker ikke at oplyse det 19 – 2% 

I alt 855 – 100% 
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Hvilke forberedelser gjorde du dig forud for pensionisttilværelsen? 

 

 I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ikke 

relevant I alt 

Jeg planlagde 

pensionisttilværelsen nøje 

129 277 243 174 32 855 

15% 32% 28% 20% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,39 3,13 3,01 2,68 1,31  

Jeg planlagde frivilligt, ulønnet 

arbejde 

46 105 142 479 83 855 

5% 12% 17% 56% 10%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,46 2,18 2,52 3,33 2,01  

Jeg planlagde lønnet arbejde 
86 139 130 445 55 855 

10% 16% 15% 52% 6%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,01 2,46 2,39 3,35 1,59  

Jeg havde ikke konkrete planer 

for min pensionisttilværelse 

124 200 173 183 175 855 

15% 23% 20% 21% 20%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,39 2,82 2,68 2,73 2,68  

       

 
Var der særlige økonomiske, helbreds- eller arbejdsmæssige forhold, der havde betydning for dit 

pensionstidspunkt? 

 

 I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ikke 

relevant I alt 

Mit eget helbred 
126 113 129 468 19 855 

15% 13% 15% 55% 2%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,39 2,25 2,39 3,33 0,94  

Min partners helbred 
39 51 67 577 121 855 

5% 6% 8% 67% 14%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,46 1,59 1,82 3,15 2,33  

Min alder 
107 268 215 232 33 855 

13% 31% 25% 27% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,25 3,10 2,90 2,98 1,31  

Forhold på min arbejdsplads 
201 190 134 289 41 855 

24% 22% 16% 34% 5%  
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Statistisk usikkerhed (+/-) 2,86 2,78 2,46 3,18 1,46  

Jeg/vi havde økonomiske 

muligheder for at kunne gå på 

pension 

364 229 85 93 84 855 

43% 27% 10% 11% 10%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,32 2,98 2,01 2,10 2,01  

Jeg havde mulighed for at 

sælge min praksis på det 

tidspunkt 

157 57 41 137 463 855 

18% 7% 5% 16% 54%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,58 1,71 1,46 2,46 3,34  

       

 
 
 
 
 
I hvilket omfang arbejder du fortsat? 

 

 

Ja, mere 

end 10 

timer pr. 

uge 

Ja, mellem 1 

og 10 timer 

pr. uge Nej I alt 

Har du fortsat lønnet lægearbejde? 
41 139 675 855 

5% 16% 79%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,46 2,46 2,73  

Har du frivilligt lægearbejde? 
8 59 788 855 

1% 7% 92%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 0,67 1,71 2,50  

Har du andet lønnet arbejde? 
20 57 778 855 

2% 7% 91%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 0,94 1,71 1,92  

Har du andet frivilligt arbejde? 
34 181 640 855 

4% 21% 75%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,31 2,73 2,90  
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Ville du gerne have arbejdet i flere år, efter du gik på pension, hvis nogle omstændigheder havde været 

opfyldt? 

 

 
I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ 

ikke 

relevant I alt 

Mere tid til patientkontakt 
123 146 119 291 176 855 

14% 17% 14% 34% 21%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,33 2,52 2,33 3,18 2,73  

Mere tid til administration 
32 56 108 464 195 855 

4% 7% 13% 54% 23%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,31 1,71 2,25 3,34 2,82  

Mere tid til forskning 
22 65 86 466 216 855 

3% 8% 10% 55% 25%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,14 1,82 2,01 3,33 2,90  

Større fleksibilitet, nedsat tid 

eller seniorordning 

173 178 106 253 145 855 

20% 21% 12% 30% 17%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,68 2,73 2,18 3,07 2,52  

Større anerkendelse af min 

arbejdsindsats 

104 133 85 359 174 855 

12% 16% 10% 42% 20%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,18 2,46 2,01 3,31 2,68  

Bedre arbejdsmiljø 
37 31 25 72 36 201 

18% 15% 12% 36% 18%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 5,31 4,94 4,49 6,64 5,31  
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Hvilke forhold påvirker din trivsel positivt? 

 

 
I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I 

mindre 

grad 

Slet 

ikke 

Ved 

ikke/ 

ikke 

relevant I alt 

Jeg arbejder stadig i et vist 

omfang 

99 95 92 475 94 855 

12% 11% 11% 56% 11%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,18 2,10 2,10 3,33 2,10  

Jeg har stadig et fagligt 

netværk 

86 191 284 258 36 855 

10% 22% 33% 30% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,01 2,78 3,15 3,07 1,31  

Jeg har bedre tid til mine 

interesser 

547 236 39 12 21 855 

64% 28% 5% 1% 2%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,22 3,01 1,46 0,67 0,94  

Jeg bruger tid på min familie 

og venner 

518 294 28 5 10 855 

61% 34% 3% 1% 1%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,27 3,18 1,14 0,67 0,67  
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Hvilke forhold påvirker din trivsel negativt? 

 

 
I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ 

ikke 

relevant I alt 

Jeg har for få sociale kontakter 
21 125 207 451 51 855 

2% 15% 24% 53% 6%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 0,94 2,39 2,86 3,35 1,59  

Jeg savner det lægelige arbejde 
45 169 251 354 36 855 

5% 20% 29% 41% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,46 2,68 3,04 3,30 1,31  

Jeg har svært ved at finde min 

nye identitet 

23 78 136 585 33 855 

3% 9% 16% 68% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,14 1,92 2,46 3,13 1,31  

Jeg føler mig isoleret 
10 45 152 622 26 855 

1% 5% 18% 73% 3%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 0,67 1,46 2,58 2,98 1,14  

       

 
 

Hvordan trives du generelt som pensionist? 

Meget godt 485 – 57% 

Godt 341 – 40% 

Dårligt 20 – 2% 

Meget dårligt 3 – 0,3% 

Ved ikke/ikke relevant 6 – 0,7% 

I alt 855 – 100% 

 
 
 
Hvad fylder i din pensionisttilværelse? 

 

 
I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ 

ikke 

relevant I alt 

Lægefaglige aktiviteter 
18 104 285 430 18 855 

2% 12% 33% 50% 2%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 0,94 2,18 3,15 3,35 0,94  
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Andre faglige aktiviteter 
39 141 211 421 43 855 

5% 16% 25% 49% 5%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,46 2,46 2,86 3,22 1,46  

Foreningsaktiviteter 
98 215 201 308 33 855 

11% 25% 24% 36% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,10 2,90 2,86 3,22 1,31  

Aktiviteter med familie og 

venner 

434 350 64 5 2 855 

51% 41% 7% 1% 0%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,35 3,30 1,71 0,67 -  

Fysiske aktiviteter 
267 393 158 31 6 855 

31% 46% 18% 4% 1%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,10 3,34 2,58 1,31 0,67  

       

 
 
 
Mener du, at du gik på pension på det bedst mulige tidspunkt? 

Jeg skulle være gået på pension tidligere, end jeg gjorde 37 – 4% 

Det var det rigtige tidspunkt at gå på pension for mig 630 – 74% 

Jeg skulle være gået på pension senere, end jeg gjorde 79 – 9% 

Ved ikke/ikke relevant 40 – 5% 

Andet, skriv gerne 69 – 8% 

I alt 855 – 100% 

 
 
Er du ophørt med lægefagligt erhvervsarbejde, fordi du skulle vurderes af STPS for at kunne bevare 

retten til selvstændigt virke? (spørgsmål kun stillet til folk der har svaret at de var i alderen 75-79 og 

80+) 

 

Ja 5 – 8%  

 Nej 51 – 78% 

Ved ikke/ ikke relevant 9 – 14% 

I alt  65 – 100% 
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RESULTATER FOR PRÆPENSIONEREDE LÆGER 

 

Er du pensioneret læge? 

Ja (spørgeskemaet afsluttes ved, at du trykker "næste" - tak for din interesse) 148 – 15%   

Nej 846 – 85% 

Svar i alt 994 – 100% 

 
 
Din nuværende alder? 

Under 60 år 0 – 0% 

60-64 år 456 – 54% 

65-69 år 300 – 35% 

70-74 år 71 – 8% 

75-79 år 18 – 2% 

80+ år 1 – 0,1% 

Svar i alt 846 – 100% 

 
 
Hvornår forventer du at gå på pension? 

inden for de kommende 6 måneder 73 – 9% 

om 1 år 110 – 13% 

om 2 år 153 – 18% 

om 3 år 145 – 17% 

om 4 år 124 – 15% 

om 5 år eller mere 241 – 28% 

Svar i alt  846 – 100% 

 

 

I hvilken sektor har du din hovedbeskæftigelse? 

Almen praksis 44 – 22% 

Speciallægepraksis 23 – 12% 

Hospital 108 – 55% 

Andet, skriv gerne 22 – 11% 

Svar i alt 

 

1972 – 100% 

 
2 Grundet en teknisk fejl er der kun 197 besvarelser til dette spørgsmål ud af de 846 besvarelser til hele undersøgelsen for 
pensionerede læger. 
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Hvilke forberedelser gør du dig forud for pensionisttilværelsen? 

 

 I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I 

mindre 

grad 

Slet 

ikke 

Ved 

ikke/ikke 

relevant I alt 

Jeg tænker ofte 

pensionisttilværelsen 

igennem 

215 346 223 51 11 846 

25% 41% 26% 6% 1%  

Statistisk usikkerhed 
(+/-) 

 2,92 3,31 2,96 1,60 0,67    

Jeg planlægger frivilligt, 

ulønnet arbejde 

37 151 231 267 160 846 

4% 18% 27% 32% 19%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,32 2,59 2,99 3,14 2,64  

Jeg planlægger lønnet 

arbejde 

90 249 245 155 107 846 

11% 29% 29% 18% 13%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,11 3,06 3,06 2,59 2,27  

Jeg har ikke konkrete planer 

for min pensionisttilværelse 

118 212 195 157 164 846 

14% 25% 23% 19% 19%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,34 2,92 2,84 2,64 2,64  

       

Har du særlige økonomiske, helbredsmæssige eller arbejdsmæssige forhold, du forventer får 

betydning for dit pensionstidspunkt? 

 

 I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I 

mindre 

grad 

Slet 

ikke 

Ved 

ikke/ikke 

relevant I alt 

Mit eget helbred 
98 96 90 73 3 360 

27% 27% 25% 20% 1%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 4,59 4,59 4,47 4,13 1,03  

Min partners helbred 
31 75 98 112 44 360 

9% 21% 27% 31% 12%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,96 4,21 4,59 4,78 3,36  

Min alder 
39 123 120 64 14 360 

11% 34% 33% 18% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,23 4,89 4,86 3,97 2,02  

Forhold på min arbejdsplads 
113 111 80 49 7 360 

31% 31% 22% 14% 2%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 4,78 4,78 4,28 3,58 1,45  

Jeg/vi har økonomiske 

muligheder for at kunne gå 

på pension 

136 140 46 23 15 360 

38% 39% 13% 6% 4%  
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Statistisk usikkerhed (+/-) 5,01 5,04 3,47 2,45 2,02  

Jeg får mulighed for at sælge 

min praksis 

19 19 13 14 132 197 

10% 10% 7% 7% 67%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 4,19 4,19 3,56 3,56 6,57  

       

 

 

I hvilket omfang ønsker du fortsat at arbejde, når du er pensionist? 

 

 

Mere end 

10 timer pr. 

uge 

Mellem 1 

og 10 timer 

pr uge Nej I alt 

Jeg vil måske gerne have lønnet 

lægearbejde som pensioneret læge 

290 345 211 846 

34% 41% 25%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,19 3,31 2,92  

Jeg vil måske gerne have frivilligt 

lægearbejde som pensioneret læge 

20 206 620 846 

2% 24% 73%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 0,94 2,88 2,99  

Jeg vil måske gerne have andet lønnet 

arbejde 

38 132 676 846 

4% 16% 80%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,23 2,47 2,70  

Jeg vil måske gerne have andet 

frivilligt arbejde 

22 276 548 846 

3% 33% 65%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,15 3,17 3,21  
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Er der nogle omstændigheder, som du vurderer, skal være opfyldt, for at du vil være flere år på 
arbejdsmarkedet end planlagt? 

 

 
I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ 

ikke 

relevant I alt 

Mere tid til patientkontakt 
152 153 77 63 98 543 

28% 28% 14% 12% 18%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,78 3,78 2,92 2,73 3,23  

Mere tid til administration 
47 65 85 250 96 543 

9% 12% 16% 46% 18%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,41 2,73 3,08 4,19 3,23  

Mere tid til forskning 
60 60 75 208 140 543 

11% 11% 14% 38% 26%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,63 2,63 2,92 4,08 3,69  

Større fleksibilitet, nedsat tid 

eller seniorordning 

334 113 31 28 37 543 

62% 21% 6% 5% 7%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 4,08 3,43 2,00 1,83 2,15  

Større anerkendelse af din 

arbejdsindsats 

35 51 36 50 25 197 

18% 26% 18% 25% 13%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 5,36 6,13 5,36 6,05 4,70  

Bedre arbejdsmiljø 
38 57 39 42 21 197 

19% 29% 20% 21% 11%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 5,48 6,34 5,59 5,69 4,37  
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Hvilke forhold, forventer du, vil påvirke din trivsel som pensionist positivt? 

 

 
I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ 

ikke 

relevant I alt 

At jeg stadig kan arbejde som 

læge i et vist omfang 

245 231 188 129 53 846 

29% 27% 22% 15% 6%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,06 2,99 2,79 2,41 1,60  

At jeg stadig har et fagligt 

netværk 

113 272 294 129 38 846 

13% 32% 35% 15% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,27 3,14 3,21 2,41 1,32  

At jeg har fået bedre tid til 

mine interesser 

576 215 38 5 12 846 

68% 25% 4% 1% 1%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,14 2,92 1,32 0,67 0,67  

At jeg kan bruge mere tid på 

min familie og venner 

619 176 30 6 15 846 

73% 21% 4% 1% 2%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,99 2,74 1,32 0,67 0,67  

 

 

 

      

Hvilke forhold, forventer du, vil påvirke din trivsel som pensionist negativt? 

 

 
I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ 

ikke 

relevant I alt 

Jeg får for få sociale kontakter 
22 55 65 51 4 197 

11% 28% 33% 26% 2%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 4,37 6,27 6,57 6,13 1,96  

Jeg kommer til at savne det 

lægelige arbejde 

34 74 64 23 2 197 

17% 38% 32% 12% 1%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 5,25 6,78 6,51 4,54 1,39  

Jeg får svært ved at finde min 

nye identitet 

14 58 66 57 2 197 

7% 29% 34% 29% 1%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,56 6,34 6,62 6,34 1,39  

Jeg vil føle mig isoleret 
9 30 66 86 6 197 

5% 15% 34% 44% 3%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 3,04 4,99 6,62 6,93 2,38  
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Hvad forventer du vil komme til at fylde i din pensionisttilværelse? 

 

 
I høj 

grad 

I nogen 

grad 

I mindre 

grad Slet ikke 

Ved 

ikke/ 

ikke 

relevant I alt 

Lægefaglige aktiviteter 
66 340 337 78 25 846 

8% 40% 40% 9% 3%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,83 3,30 3,30 1,93 1,15  

Andre faglige aktiviteter 
33 102 175 466 70 846 

4% 12% 21% 55% 8%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,32 2,19 2,74 3,35 1,83  

Foreningsaktiviteter 
65 282 287 159 53 846 

8% 33% 34% 19% 6%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 1,83 3,17 3,19 2,64 1,60  

Aktiviteter med familie og 

venner 

153 197 294 169 33 846 

18% 23% 35% 20% 4%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,59 2,84 3,21 2,70 1,32  

Fysiske aktiviteter 
131 316 300 80 19 846 

15% 37% 35% 9% 2%  

Statistisk usikkerhed (+/-) 2,41 3,25 3,21 1,93 2,94  
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